

充电员王坤:

# 夜半无眠“喂餐”公交车



王坤在巡查充电桩运行情况 本报记者 杨长喜 摄

本报记者 杨长喜

“别人进入梦乡，我们的工作才刚刚开始。”对于公交总公司充电员王坤来讲，别人能在夏夜享受家里空调的凉爽，他却要在工作岗位继续工作。

王坤是信阳公交总公司城东停保场的充电员。晚上9点多，他按时来到了停保场，这里已经停了70多辆待充电的公交车。这些公交车都按线路指定区域集中停放。由于充电位不够，部分公交车停在进入停保场的道路边。来到停保场后，王坤做的第一件事就是检查纯电动公交车的电源开关是否关上，然后

将充电桩上的充电枪插入充电口。所有这些工作，都要在10点之前完成。做完这些，王坤已是满身汗水。

很快，10点钟到了。王坤拿着工作卡，一个个地将充电桩上的开关打开，电动公交车开始充电，整个过程需要大约4个小时。待第一波充电完成后，王坤和他的同事们要挪走充满电的公交车，将未充电的公交挪至充电位，

进行下一轮充电。

在这充电的4个小时里，王坤并不是什么都不用做。因为他还有一项重要任务，就是每半小时内检查一次所有充电枪是否正常工作，因为种种原因，充电枪有可能出现跳枪的情况，如果不及时发现，公交车电未充满，就会影响第二天的运行。

“夏天夜里检查充电枪是所有工作里最麻烦的，因为充电桩在充电过程中一直发热，充电桩头顶有顶棚，旁边停满了公交车，热量散发较慢，不出两分钟就是一身汗。到后半夜温度降低一些，情况才好点。”王坤说。整个夜晚8小时的充电时间里，他需要巡查10多次充电桩运行情况。

据市公交总公司副总经理李雪军介绍，目前，信阳公交总公司已建好高铁南广场充电站、中心枢纽站充电站和城东停车场充电站，3个充电站共计60个充电桩240个充电位，白天补电为主、夜间充电为主，保障300辆车辆正常运营。之所以充电时间主要在夜间，一是夜间公交车休息，二是利用夜间谷电价降低运营成本。



# 习芸:点滴公益汇大爱

本报记者 王博

新县绿和公益协会会长习芸做公益20多年了，从改革开放前沿的广东到革命老区新县，从广东参加志愿者到新县成立公益协会，从一名南方打工者到2016年当选“信阳好人”，她做公益就像她的名字：虽是芸芸众生，却似习习春风温暖他人……

上周末，习芸和她的志愿者团队又出现在新县饮用水水源地香山湖，开展“我在新县有块地，香湖畔捡垃圾”活动，现场有老人、青年，还有儿童。穿着红马甲的习芸说，去年3月协会成立伊始，这里就成了“相逢每周末、清洁水源地”公益活动场地，到目前已进行捡垃圾和垃圾分类、填埋70余次，参与者上千人次。

1974年，习芸出生于陕西的富平县，其父是我国恢复高考制度的首届西北农大学生，不仅是当地的水稻、玉米专家，而且“一手医术惠乡里”远近闻名。习芸说，其父墓碑上的“笃于情义、慨于救助”早已融在自己的血脉中。

1997年，习芸辞去教师工作到东莞长安镇打工，她凭借语感的天赋，很快学会了当地语言，被一家“台商协会”录用。在那里，她第一次感受到沿海大都市与内陆贫困县的发展差别，第一次遇见现在的丈夫懂得爱情的真谛，第一次知道每年的12月5日是国际志愿者日，第一次走上街头自愿献血……

《老子》中有一句话：“夫物芸芸，各复归其根。”习芸对“其根”的理解就是“人之初，性本善”。1994年，习芸在家乡当小学教师时，曾经带着学生参加劳动课，帮助邻居家秋收捡玉米。2001年，习芸从广东回到富平老家省亲，邻居家的大婶串门时还惦记着当年捡玉米的情景，从怀里掏出两枚生鸡蛋悄悄塞给习芸。点滴之中，习芸明白了“涌泉相报”与“施恩不报”的做人哲理。

2008年，习芸一家4口从广

东回到新县，丈夫在家乡继续做自己的事业，习芸则在相夫教子的同时，以志愿者的身份找到当地的“红十字会”参加活动。2009年，习芸第一个在该县自愿捐献造血干细胞，当时竟然有人说她“有病”。同年，习芸又在该县第一个自愿捐献眼角膜，该县领导闻讯后，带头支持倡导文明新风，志愿者活动在新县成了新时尚。如今，绿和公益协会自去年成立时的十几人发展到近300人，仅习芸个人的志愿服务时长就有5000多个小时。

看不见春风看得见“芸”——绿和公益协会通过街头的“红城驿站”、志愿者抖音号、“益童助学”等，成为新时代新县文明实践的一道亮丽风景线，仅协会就为贫困学生捐款30多万元。2017年，习芸荣获“雷锋文化推广大使”称号。

## 工艺升级增“看点”

# 鼠年生肖邮票揭开面纱

信阳消息(记者 马依帆)“鼠排在十二生肖首位。鼠年邮票由艺术家设计，不容错过。”8月8日下午，我市众多集邮爱好者集聚中国邮政集团公司信阳市分公司，通过收看微信端图文直播等多种形式，共同见证庚子鼠年生肖邮票揭开神秘面纱。

当日，由中国邮政集团公司主办的“《庚子年》特种邮票印刷开机仪式”在北京邮票厂印刷车间举行，活动现场揭晓了《庚子年》鼠年生肖邮票。

据了解，该套邮票由韩美林担纲设计。邮票第一图为“子鼠开天”，一只形象喜人的老鼠腾空跳起、抬头望天，奋力咬破混沌，寓意民间传说中的“鼠咬天开”，同时老鼠跳跃的姿

态也寓意鼠年生活节节高之意。第二图为“鼠兆丰年”，两只大老鼠带着萌动可爱的小老鼠侧身远望，身边是寓意丰收的花生，表情欢喜、得意，寓意2020年五谷丰登，家庭生活幸福美满，也包含“鼠”到福来的含义。

两项升级工艺让庚子鼠年邮票更有“看点”。记者从市邮政分公司获悉，这套邮票在印制过程中使用了两项升级工艺，首次运用激光雕刻制版技术，在雕刻精度、细节表现方面全面升级；首次在第四轮生肖邮票中使用无色荧光油墨，表现出太阳一跃而出的效果，呈现出“鼠咬天开”的画面。《庚子年》生肖鼠邮票将于2020年1月5日正式发行。



时间:8月6日上午  
地点:浉河区河南路  
拍摄者:本报记者 张方志

崭新的路面、崭新的地砖、崭新的路灯……8月6日上午，记者在浉河区河南路看到，该路已全线恢复通车。改造后的河南路颜值大幅提升，整条路段也显得更加宽敞明亮。目前，路灯接通、废料清理等扫尾工作正有序进行。